

学 习 贯 彻 习近平新时代中国特色社会主义思想 主 题 教 育 工 作 简 报

(第 33 期)

中国铁建党委主题教育领导小组办公室

2024 年 1 月 9 日

深学细悟笃行 推动团员和青年主题教育见行见效

团员和青年主题教育开展以来，中国铁建各级团组织加强统筹谋划，精心组织实施，有力有序落实各项工作安排，取得阶段性成效。

一、近期要闻

1 月 5 日，股份公司团委召开全系统团员和青年主题教育推进会，传达共青团中央、国务院国资委党委、中国铁建第二批

主题教育领导小组办公室近期有关文件精神 and 会议要求，通报了全系统团员和青年主题教育进展情况，明确了近期重点工作任务，交流了典型经验做法。会议强调，要高质量做好团员和青年主题教育收官工作，深化入脑入心推动理论学习，注重实绩实效加强岗位建功，坚持有力有序夯实工作基础，注重压紧压实强化责任传导，以严的标准和实的举措，积极履职尽责、担当作为，确保各项工作落地见效，同时有举措、有部署、有亮点地巩固提升团员和青年主题教育、青年精神素养提升工程成效，建立常态长效机制。

1月5日，中国铁建团委与共青团重庆市委在渝联合举办“振兴杯”重庆轨道交通项目青年创新成果大赛决赛，晋级决赛的20个创新成果均孵化于中国铁建参建的重庆轨道交通项目，涵盖了前期设计、盾构掘进、车站开挖、围堰施工、安全质量管控、设备设施创新等技术领域，为城市轨道交通建设全过程提供了有益参考，其中已有多项创新成果获评国家专利并获得省市科学技术奖。来自所属18家单位的20个青年创新团队分享参与重庆轨道交通建设的创造性思维和创新型举措，共同探索城市轨道交通建设的新未来。经过中国铁建科技创新部、重庆市住建委、重庆交开投、重庆大学专家学者的现场评审，铁四院、铁一院等单位的青年创新成果分获大赛金、银、铜奖

和优秀奖。

1月5日，中国铁建所属34家二级单位团委负责人齐聚重庆，参加中国铁建团委三届十次全委（扩大）会暨2023年度所属二级单位团委书记述职评议，14名团委书记围绕2023年重点工作现场述职，其余团委书记以书面形式报告工作情况，会议全面总结2023年团青工作，系统谋划下一步重点任务，为2024年开好局起好步谋思路求突破。

二、团青动态

中铁十二局团委广泛组建青年突击队服务施工生产，沈白高铁项目青年突击队先后攻克8处断层破碎带、542米浅埋段以及3730米岩溶发育区难关，实现全线最长的白山隧道贯通；汉汉铁路项目青年突击队历经10个小时的连续奋战，浇筑完成项目首孔32米双线变宽筒支梁，赢得业主称赞；将主题教育和企业安全生产有机结合，开展“安全生产，青年先行”安全培训、巡查、应急演练等活动72场次，全面增强青年安全意识，筑牢安全防线。

中铁二十三局团委部署安排各基层团组织召开“安全生产青年当先”专题组织生活会，围绕“安全生产百日专项攻坚行动青年怎么做”等内容深入开展大讨论，并将交流研讨成果转化应用到项目安全隐患排查、质量管控中，同时号召各级团组

织广泛开展安全青年说、安全知识宣贯、青安岗监督、签订安全生产承诺书等活动，引导团员青年用实际行动坚守安全生产红线。

中铁二十四局团委开展支部书记上团课、寻访老战士、邀请专家讲座等形式多样的专题学习，举办“倾听前辈说奋斗”主题活动，倾听老铁道兵们亲身经历的革命故事，对“三个问题”进行深入思考，在所属 176 个团组织、3436 名团员当中掀起学习热潮。持续打造“幸福桥工程”，积极开展“缘定东方铁建 起航幸福人生”主题婚恋交友活动，共 500 人参加了 3 场线下联谊。

中铁建设所属团组织开展“树立榜样精神 汲取奋进力量”主题团日活动，看望慰问共建社区独居老人，送去米面油等生活物资。面对低温雨雪冰冻，成立青年志愿服务队，百余名青年在北京、包头等地开展“扫雪除冰保出行”志愿服务活动。

中铁地产团委积极组织项目开展“青安岗”创建活动，各项目结合工作实际、立足项目特色和岗位特点，围绕安全意识教育、安全技能提升、安全班组建设、安全管理监督等方面开展创建活动，充分调动青年集体参与安全生产的积极性和主动性，贵州公司铁建城项目获评“2023 年度贵州省青年安全生产示范岗”。

铁四院团委联合三峡集团湖北能源集团团委、中电建湖北工程公司团委开展“学思想 强担当 建新功”实地研学活动，组织青马学员、抽水蓄能业务板块团员青年赴罗田平坦原抽水蓄能项目实地参观，青马学员和青年“队手岗号”负责人结合自身工作学习实际，开展读书分享、“三比三问”大讨论，并就青年荐才、青年创效、青年赋能等方面开展经验交流。举办“联系服务青年”专题交流研讨会议，所属单位负责人从大局出发、小事入手，走进青年倾听青年心声诉求，收集一线青年意见需求 80 余条，共同探讨联系服务青年新思路、新举措。

铁建国际所属团组织举办“盛暑拼搏六十天 ‘奇’ 开得胜 通途 ‘廉’ ”青年突击队授旗仪式，青年突击队在盛夏的智利全力推进公路 2 座主收费站施工建设、无感通行收费系统集成及测试等工作，未来将可使路段通行时间缩短约 40 分钟，为沿线居民带来更好的出行体验。

三、经验交流

中铁十一局二公司西十高铁 6 标项目部坚持学思践悟，谱好“四部曲”。一是谱好学习“前奏曲”，提高站位统筹推进，突出抓严抓实抓好。将团员和青年主题教育纳入党支部第二批主题教育实施方案，细化工作安排，召开专题会议，按照专门工作提示、规定动作清单、月度团建套餐高效务实完成规定动

作，不断提高基层团组织活力。二是谱好深思“协作曲”，理论武装交流研讨，突出深化内化转化。把牢学习主线，依托“团员和青年主题教育学习平台”“青年大学习”主题团课等学习资源，成立青年理论学习小组，开展“学习身边榜样”活动，邀请“青马工程”学员带头学习带头宣讲带头实践，通过个人自学、集体研学、支部研讨、学习小组、座谈交流、宣讲实践等方式，分享学习心得、交流认识体会、互解问题困惑，实现团员和青年在学习教育上的双向奔赴、教学相长、学学相长。

三是谱好感悟“交响曲”，深化体验提质强能，突出愿为勤为善为。发挥实践育人特色，在地方革命纪念馆开展国情教育、成就教育、形势政策教育，举办排头兵大讲堂、道德讲堂等主题宣讲，深化团员“双报到”机制，建立西十应急救援站，组织60余名志愿者开展夕阳天使、护苗行动、未来工程、抗洪抢险等志愿服务活动，擦亮“志汇铁建”和“祁建光”志愿服务品牌，引导团员青年在奉献社会、服务群众中锤炼思想、磨砺成长。

四是谱好实践“主题曲”，扎根岗位建功立业，突出争优争先争效。围绕服务中心大局，聚焦青年创新创效，打造青年攻坚创新工作室，大力开展科技攻关、青年QC小组、合理化建议和“五小”成果创新等活动，深化“我为青年做件事”主题实践，落实团组织就在我身边、青年交友联谊、一导双十、

导师带徒等举措，创建全国青年安全生产示范岗，打造青年安全先锋岗，建立青年突击队，凝聚青春建功合力，先后引用和研发工艺工装 44 项，申报实用新型专利 6 项，年度完成产值 6.4 亿元，安全质量事故零发生，青年生力军和突击队作用充分彰显。

中铁十四局昌九铁路南昌项目部创新构建“沉浸式”学习+“体验式”教育+“互动式”交流的模式，引导团员青年在真学、真懂、真信、真用上下实功、出实招，努力把理论学习抓出高质量、好效果，推动团员和青年主题教育走深走实。一是开展“沉浸式”学习，提高思想引领力。项目部创新打造“青年公社”，以此为载体，制定了“日日有学习、周周有活动、月月有主题”学习方案；举办青年读书班 3 期，引导团员青年在“原汁原味”中感悟思想伟力；开展“青年读书分享会”，通过读书分享、交流展示进一步深学细悟，筑牢思想根基、强化理论武装、提升实干本领。二是开展“体验式”教育，增强团队向心力。项目部充分用好、用活江西红色资源，常态化组织团员青年开展红色教育。打破传统学习模式，配置两台 VR 红色骑行机，打造集“观影、互动、学习、运动”于一体的红色教育阵地；以团员和青年主题教育为契机，深入开展“立足岗位做贡献”活动，充分发挥团员青年在施工一线生产中的生力军作用。

三是开展“互动式”交流，激发干事内生力。项目部与业主单位、地方高校联合挂牌成立“联学联建联创”基地，促进了路企、校企之间深度融合，引领团员青年做好理论学习与实践应用的结合，为推动中国式现代化取得新突破贡献青春力量。

报：国资委党委主题教育领导小组办公室，国资委党委主题教育第四巡回督导组，公司领导。

送：各区域总部、所属各单位，总部各部门。
